
 

________________ CIRCOSCRIZIONE N. 6 - ARGENTARIO ________________

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 29

del Consiglio circoscrizionale

Oggetto: PRIORITÀ  DI  BILANCIO  2022  E  TRIENNALE  2022/2024.  PROPOSTE.  ART.  27 
COMMA 2 LETT. D) DEL REGOLAMENTO DEL DECENTRAMENTO.

Il giorno  22.06.2021 ad ore 20.00 in videoconferenza presso la sede del Comune  in seguito a 
convocazione  disposta  con  regolari  avvisi  recapitati  a  termini  di  legge  alle  Consigliere  e  ai 
Consiglieri,  si  è riunito, in  seduta  pubblica, il  Consiglio  circoscrizionale  sotto la  presidenza del 
signor Vilardi Andrea presidente del Consiglio circoscrizionale.

Presenti:presidente Vilardi Andrea
consigliereBazzanella Paolo

e consiglieriChini Francesca
Cucchiaro Fabrizio
Dalla Fior Tiziana
Eccher Cornelio
Franch Maria Giovanna
Gianni Maurizio
Holneider Paolo
Migliaresi Marta
Pompermaier Paolo
Zanasi Alessandro

Assenti: consigliereDalponte Marco
e consiglieriIoris Monica

Sgurelli Massimo

e pertanto complessivamente presenti n. 12, assenti n. 3, componenti del Consiglio.

Assume la presidenza il signor Vilardi Andrea.
Partecipa la Segretaria circoscrizionale Casagranda Loretta.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio circoscrizionale

premesso  che  l'articolo  27  comma 2  lettera  d)  del  Regolamento  del  decentramento 
consente ai Consigli circoscrizionali di proporre entro il termine del 30 giugno l'ordine delle priorità 
delle opere pubbliche da inserire nel bilancio comunale;

sentito  il  consigliere  Bazzanella  Paolo  che  a  nome  della  maggioranza  presenta  un 
documento  nel  quale  sono  indicate  le  priorità  e  proposte  da  inserire  nelle  schede  per  la 
predisposizione  del  bilancio  di  previsione  2022  e  triennale  2022/2023  riferite  alla  realtà 
circoscrizionale, individuate anche sulla base delle precedenti priorità;

giudicati  quindi  condivisibili  i  contenuti  del  documento  illustrato  e  considerato  che  le 
indicazioni formulate tendono al soddisfacimento delle aspettative e degli interessi generali della 
collettività circoscrizionale;

ritenuto quindi di porre in votazione il documento così come presentato e come riportato 
nella parte dispositiva della presente deliberazione;

rilevato che, ai sensi dell'art. 53, comma 1, lett. c) del Regolamento del Decentramento, 
sulla  presente  proposta  di  deliberazione  la  Segretaria  circoscrizionale  ha  espresso  parere 
favorevole in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa, unito alla presente deliberazione;

visti:
‒ il  Codice degli  Enti  locali  della Regione autonoma Trentino – Alto Adige approvato con 

Legge regionale 3 maggio 2018 n. 2 e successive modifiche;
‒ lo  Statuto comunale approvato e da ultimo modificato rispettivamente con deliberazioni 

consiliari 09.03.1994 n. 25 e 21.11.2017 n. 147;
‒ la deliberazione del Consiglio comunale 29.12.2020 n. 175, immediatamente eseguibile, 

con  la  quale  è  stato  approvato  il  Documento  Unico  di  Programmazione  2021-2023  e 
successive variazioni;

‒ il  Regolamento sui controlli  interni  approvato con deliberazione consiliare 23.11.2016 n. 
136;
il Regolamento del decentramento approvato con deliberazione consiliare 11.03.2015 n. 41 
e modificato con deliberazione consiliare 29.07.2020 n. 120;

constatato e proclamato da parte del Presidente, con l'assistenza degli scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato;

sulla base di tali risultati il Consiglio circoscrizionale

d e l i b e r a

1. di approvare, ai sensi dell'art. 27, comma 2, lettera d) del Regolamento del decentramento, il  
sotto  riportato  documento  relativo  all’aggiornamento  delle  priorità  di  Bilancio  2021,  come  da 
documento di seguito riportato:

PRIORITA’ DI BILANCIO
Anno 2022 e triennio 2022 - 2024 

Il Consiglio Circoscrizionale dell’Argentario, dopo attenta revisione delle priorità 
definite  per  l´assestamento  di  Bilancio  in  fase  di  definizione  da  parte  del 
Consiglio Comunale e a seguito di una approfondita riflessione in merito alle 
necessità  delle  comunità  dei  vari  sobborghi,  sottopone  al  Consiglio  e  alla 
Giunta Comunale la proposta di una serie di lavori ritenuti necessari e urgenti.

Desideriamo in premessa esprimere il  nostro pieno supporto all´iniziativa della 
Giunta e del Consiglio che, sul territorio dell´Argentario, stanno in queste ore 
dando  prova  di  grande  attenzione  al  tema  della  scuola  e  della  sicurezza, 
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scegliendo  di  finanziare  ben  due  delle  opere  indicate  dal  Consiglio  di 
Circoscrizione  dell´Argentario  come prioritarie:  la  caserma dei  Vigili  del 
Fuoco Volontari e la  riqualificazione energetica delle scuole medie.  Il 
merito di tali  proposte è stato più volte espresso dalla Circoscrizione e non 
riteniamo utile in questa sede dilungarci nuovamente su tali argomentazioni. 
Preme tuttavia da parte nostra fornire nuovamente il pieno supporto dei nostri 
convincimenti nella speranza di orientare le decisioni del Consiglio Comunale 
in tal senso.

 
Le nuove priorità di Bilancio della Circoscrizione Argentario hanno come centro di 

elaborazione il tema della socialità, così centrale nella fase di ripartenza post 
pandemia che stiamo vivendo in questi  mesi:  una socialità che necessita di 
spazi  ben  organizzati  e  strutturati  e  di  vie  di  collegamento  che  possano 
costituire la rete di mobilità dolce di cui la collina di Trento sente il bisogno da 
molti anni. 

Sulla base di tali premesse indichiamo nel seguito le priorità individuate.

Gli spazi della socialità

San Donà: centro civico e sistemazione della piazza 
Il  problema della  mancanza del  centro civico è  sul  tavolo da molti  anni.  Oggi 

tuttavia  intervengono  nuovi  elementi  che  ci  inducono  a  portare  tale 
problematica  nuovamente  al  centro  dell´attenzione  dell´Amministrazione 
Comunale.

A dicembre 2021 saranno ultimati i lavori di costruzione del parcheggio interrato 
di San Donà e dunque è necessario e urgente portare a termine le opere con la 
costruzione del centro civico e la sistemazione contestuale della piazza, anche 
al fine di evitare che la zona diventi una desolante area di parcheggio. 

Preme  in  questa  sede  sottolineare  come  la  Circoscrizione  abbia  intenzione  di 
avviare, con il supporto degli assessorati e dei servizi competenti, un percorso 
partecipato  con  la  comunità  di  San  Donà  utile  alla  co-progettazione  e  in 
previsione di una futura co-gestione dell’infrastruttura. 

Scuola di Villamontagna
La scuola di Villamontagna è stata costruita negli anni venti per onorare il grande 

architetto Natale Tommasi,  si  narra che in quegli  anni fosse frequentata da 
oltre  cento  bambini.  Nel  1994  dopo  oltre  70  anni  si  dovette  chiudere  per 
insufficiente numero di alunni e i pochi rimasti con rammarico dei residenti 
vennero dirottati  alla  scuola di  Cognola.  Nel  1995 il  comune la affittò,  con 
parere favorevole della circoscrizione Argentario, alla scuola Staineriana per 
poi chiuderla definitivamente nel 1999.

Da allora sono passati più di 22 anni le associazioni di Villamontagna ne fanno 
ancora oggi utilizzo come deposito di attrezzature ma la attuale situazione di 
abbandono  e  incuria  ne  fanno un’area  di  pericolo  costante.  Più  volte  nelle 
precedenti consiliature si è discusso sul da farsi tanto è vero che nel 2017 il 
Comune di Trento ha esposto il cartello VENDESI assieme ad altri 17 immobili 
ritenuti  non  più  strumentali  all’esercizio  delle  funzioni  istituzionali.  Tale 
iniziativa comunale non trovò acquirenti e nelle attuali priorità di bilancio non 
esistono previsioni di spesa.

Le  comunità  di  Villamontagna  con  Chiogna  e  quella  di  Tavernaro  con  Moia 
ritengono  invece  che  questo  luogo  storico  possa  essere  un  loro  punto  di 
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riferimento per tutte  le associazioni  di  Volontariato presenti  sul  territorio e 
prive  di  tutti  gli  spazi  necessari,  la  popolazione  residente  è  più  del  15% 
dell’intera circoscrizione oltre 2000 persone.

Si ritiene dunque la immediata necessita di sicurezza e la sua salvaguardia al fine 
di favorire una nuova progettualità condivisa sul territorio.  

Teatro
Il  Teatro sito nel piano interrato delle Scuole Medie di Cognola è utilizzato da 

molteplici soggetti: principalmente dalla scuola per diverse attività –didattica, 
laboratori,  assemblee  e  udienze  individuali;  dalle  due  compagnie 
filodrammatiche  Filogamar  e  Argento  Vivo  per  prove,  laboratorio  ragazzi, 
spettacoli e rassegna teatrale; da varie associazioni e organizzazioni ogni qual 
volta sia previsto un evento con pubblico superiore a 100 persone –è l’unica 
sala dell’Argentario con una capienza fino a 220 posti. 

Il  Teatro  ha  notevoli  problemi  di  sicurezza,  agibilità  e  comfort:  l’accesso  -
attraverso  una  scala  con  pendenza  elevata-,  la  platea  con panchette  ormai 
completamente  usurate  e  danneggiate,  palco,  camerino  e  servizi  sono  in 
condizioni scadenti.

 
Negli scorsi anni la Circoscrizione ha più volte segnalato le problematiche e sono 

state  elaborate  alcune  ipotesi  di  ristrutturazione  e  di  sbarrieramento 
dell’accesso, senza esito. 

Nelle  opere  di  riqualificazione  del  plesso  scolastico  andrebbe  ricompresa  la 
manutenzione straordinaria del Teatro, mentre lo spostamento della caserma 
dei  Vigili  del fuoco volontari potrebbe migliorare l’accesso stesso al Teatro. 
Senza tali opere, l’utilizzo del Teatro è pregiudicato e, qualora venisse reputato 
inagibile,  la  comunità  dell’Argentario  sarebbe  privata  dell’unico  spazio 
disponibile con capienza superiore a 100 posti.

Il Teatro delle medie di Cognola rappresenta una positiva esperienza di gestione e 
utilizzo di un bene comune da parte di molti soggetti, che lo rendono abitato 
quotidianamente. Tale esperienza è poco frequente e unica in città, andrebbe 
valorizzata e messa a fattor comune.

Le vie di collegamento

Ciclabili

Il territorio dell’Argentario è totalmente privo di strade ciclabili (sia verso la città, 
sia  con  sviluppo  intercollinare),  è  necessario  studiare  e  progettarne  la 
fattibilità: la popolazione infatti si è sempre dimostrata sensibile e interessata 
a  questo  tema.  A  seguito  dello  sviluppo  dei  mezzi  elettrici  le  strade  sono 
percorse  quotidianamente  da  biciclette,  aumentando  le  difficoltà  di 
percorrenza ed i pericoli nelle strade tortuose e strette dei nostri sobborghi in 
cui  purtroppo  la  velocità  dei  veicoli  è  spesso  elevata.  Peraltro,  l’uso  delle 
biciclette elettriche –e non solo- permette agli utenti del nostro territorio di 
adottare sempre più pratiche di mobilità leggera e sostenibile, in questa ottica 
un collegamento con il centro diretto della città stimolerebbe una nuova forma 
di  pendolarismo  sostenibile,  alleggerendo  il  carico  di  veicoli  verso  la  città 
stessa. 

Infine, le grandi vie ciclabili in fase di costruzione devono essere utili anche alla 
facile  accessibilità  delle  aree  d’interesse  di  Orrido  di  Ponte  Alto,  Cantine 
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pendici del Calisio, Santuario alle Laste: un collegamento tra il centro storico e 
la  vicina  Valsugana  (peraltro  molto  richiesto  anche  dai  turisti  stranieri) 
promuoverebbe le tante zone turistiche della zona creando un grosso indotto 
sulle attività economiche cittadine e della circoscrizione. 

Non ultima, in questo tempo di  pandemia e di  difficoltà, ci  siamo tutti  resi 
conto dell’importanza ed il potenziale della mobilità dolce portando a livello 
europeo  alla  realizzazione  di  circa  2000km  di  piste  ciclabili  quasi  tutti  in 
territori urbani.

Viabilità zona Laste e San Donà
Dal confronto interno al gruppo di lavoro di Circoscrizione sulle Laste è emerso 

con forza il tema della viabilità in quell´area. In attesa di verificare l´impatto 
della ciclabile sul sobborgo preme porre in evidenza come sia di prioritaria 
realizzazione un percorso ciclopedonale di collegamento con la città per via 
delle Laste, dal santuario fino al centro città lungo la direttrice est-ovest. La 
messa in  sicurezza sia  per  pedoni  sia  per  ciclisti  è  un’esigenza fortemente 
sentita dagli abitanti del sobborgo e che la Circoscrizione sostiene fortemente. 
Lo stesso dicasi per l’abitato di San Donà, che presenta forti criticità nel tratto 
di strada compreso tra via Venezia/incrocio via Cavalieri e via Valsugana fino 
all’Orrido  di  Ponte  Alto.  Anche  in  questo  caso  si  rende  necessaria  la 
realizzazione di un percorso riservato che metta in sicurezza pedoni e ciclisti.

Parcheggi via ai Bolleri
Così come molte altre zone della Circoscrizione, anche il sobborgo di Martignano 

soffre di una significativa carenza di parcheggi. Uno dei possibili punti in cui 
attuare quelle iniziative utili ad alleviare tale problematica è l´area nei pressi 
del  limite dell´abitato di Martignano, poco prima dell´inizio della salita che 
porta a Montevaccino, in via ai Bolleri. Riteniamo che una forte iniziativa di 
realizzazione di parcheggi in quell´area possa essere particolarmente efficace 
senza arrecare danno paesaggistico al sobborgo.

In  aggiunta  ai  due  filoni  principali  relativi  agli  spazi  della  socialità  e  alle 
infrastrutture  di  viabilità  desideriamo  sottolineare  due  ulteriori  temi 
estremamente significativi.

Campel
Riteniamo importante addivenire ad una rapida soluzione dell’annosa questione 

del  Rifugio  Campel.  Desideriamo  sostenere  il  percorso  coordinato 
dall’Assessorato al Decentramento e Bilancio di un tavolo di confronto assieme 
alla Circoscrizione ed agli enti interessati al fine di raggiungere l’obiettivo del 
rifacimento del Rifugio Campel urgente e non più procrastinabile

Personale
In ultimo desideriamo porre all´attenzione della Giunta e del Consiglio Comunale 

al tema dell´assunzione di nuovo personale su due fronti distinti:
Nuovo personale per il servizio del Decentramento;
Psicologo di quartiere

In relazione al primo punto desideriamo affermare con forza che tale questione sta 
rapidamente diventando prioritaria per la nostra come, riteniamo, anche per 
altre Circoscrizioni. La valorizzazione e, ove necessario, l´assunzione di nuovo 
personale per il servizio del decentramento appare non più procrastinabile se 
si  desidera  dare  concretezza  a  quella  valorizzazione  delle  Circoscrizioni 
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condivisa e spesso citata negli interventi di Consiglieri di maggioranza come di 
minoranza.

In  ultimo  desideriamo  ribadire  in  questa  sede  il  forte  orientamento  della 
Circoscrizione a sostenere, anche tramite assunzioni ad-hoc la proposta dello 
psicologo di  quartiere,  oggetto  di  proposta  già  fatta  pervenire  al  Consiglio 
Comunale  la  quale,  ci  pare  di  poter  dire,  ha  raccolto  ampio  interesse  e 
consenso trasversale. 

Data lettura del presente verbale viene approvato e sottoscritto.

LA SEGRETARIA CIRCOSCRIZIONALE IL PRESIDENTE
f.to Casagranda f.to Vilardi

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione appello nominale;
- parere in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa;
- certificazione iter.
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________________ CIRCOSCRIZIONE N. 6 - ARGENTARIO ________________

ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: PRIORITÀ  DI  BILANCIO  2022  E  TRIENNALE  2022/2024.  PROPOSTE.  ART.  27 
COMMA 2 LETT. D) DEL REGOLAMENTO DEL DECENTRAMENTO.

Votazione appello nominale

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 12
Favorevoli: n.  9  (Bazzanella,  Chini,  Cucchiaro,  Franch,  Holneider,  Migliaresi,  Pompermaier, 
Vilardi, Zanasi)
Contrari: n. 2 (Dalla Fior, Gianni)
Astenuti: n. 1 (Eccher)

Trento, addì 22.06.2021 la Segretaria circoscrizionale
Loretta Casagranda
(firmato elettronicamente)
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________________ CIRCOSCRIZIONE N. 6 - ARGENTARIO ________________

PARERE IN ORDINE ALLA REGOLARITÀ TECNICO-AMMINISTRATIVA

Oggetto: PRIORITÀ  DI  BILANCIO  2022  E  TRIENNALE  2022/2024.  PROPOSTE.  ART.  27 
COMMA 2 LETT. D) DEL REGOLAMENTO DEL DECENTRAMENTO.

Vista la suddetta proposta di deliberazione, si esprime, ai sensi dell'art. 53, comma 1, lett. c), del  
Regolamento  del  Decentramento,  parere  favorevole in  ordine  alla  regolarità  tecnico-
amministrativa, senza osservazioni.

Trento, 22.06.2021 la Segretaria circoscrizionale

(firmato elettronicamente)
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